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Csütörtök. : 

Megjelenik e laáp minden Vasár- 
nap és Csütörtökön. Előfizet- 
netni minden cs. k. postahivatalnál, 
e lapok kiadó hivatalához czim- 
zendőlevelekben. Ára évnegyed- 
re 3ít 15 kr, félévre 6 ft 30 kr, 

évre 12 ft 60 kr uj pénzben. 
A lap szellemi ügyeit illető köz- 

lemények a szerkesztőséghez uta- 
sitandók. 

SZERKESZTŐI SZÁLLÁS : 
A Szentegyházutczában, a Kendeffi 

háznál, 487. szám alatt. 

102. Szám. 

(MARMADIK ÉVIH FOLYAM.) 

December 23-kán 1958. 
Hirdetések minden négy ha 
egy sor után 7 ujkrért közz 
nek; folytonos hirdetésektől i 
elengedtetik. Mindenik hid 
tésre 30 ujkr bélyegdij el 
befizetendő. ma 

A lap anyagi ügyeit érdeklők: 
u. m. előfizetés, hirdetések, recla- 
matiok sat. a kiadó-hivatalhoz uta- 
sitandók. 

KIADÓ-HIVATAL : 
A Középutczában, STEIN könyvke- 

reskedésében. 
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Előfizetési felhivás 
A ,K. Közlönye 1859. évi folyamára. 

Azon meggyözödésből, hogy 
a „K. Közlönye mint hazánk 
szellemi s anyagi fejlődésének 
organja, mint a hazánkban fel- 
merült eszmék közvetitője, lé- 
tezésével a nemzeti érdekek 
javára hat, tisztelettel kérjük 
fel a hazai értelmes közönsé- 
get további részvétével is já- 
rulni annak fenntartásához. 

Előfizetési ára a „K. Köz- 
löny"-nek évnegyedenkint há- 
rom ezüst rfrint (3 ft 15 krujp.) 

Előfizethetni a lap kiadó- 
hivatalához Stei n János kö- 
zéputczai könyvkereskedésébe 
czimzendő levelekben, minden 
cs. kir. postahivatalnál. 

POROSZHONRÓL 

(D) Nem kevéssé vonja most magára Euró- 
ra figyelmét Poroszország, kivált azon kö- 
rülménynél fogva, hogy annak királyi jo- 
gokkal kormányzója Vilmos herczeg, hát- 
térbe szeritván a diadalban levő pártokat, a 

szabadelvübb az alkotmányosabb érzületüe- 
ket kezdé igénybe venni, sPoroszhonranéz- 
ve sokat igérő manifestumaiban nyiltan ki- 
mondja, miképp Poroszhon hivatva erkölcsi 
hóditásokat tenni a szétszakadozott német 
birodalomban. Jól tudjuk, hogy a két né- 
met nagy hatalom u. m. Ausztria és Porosz- 
hon természetes vetélytársak a Németor- 
szágrai befolyás felett; s hogy az Erisz al- 
mája még egyikhek sem nyujtatott oda, azt 
— 

Magyar-Solymos birtoklási története. 
(Töredék közlemény) 

(Vége.) 

1607. Lónyai Jánosnak adományoztatik, a 
ki birtokába lépett, és birta is. Azonban néhány 
év mulva Kornis Judit Pécsi Simonnéra bi- 
zonytalan czim alatt, és erről csere utján fej- 
delem Bethlen Gáborra szállott, a ki azokat a 
dévai fiskálitásba olvasztotta , és mint ilyenből 

1616. A Zalazsdi mindkét-nem magszakad- 
tával fiskusra szállt, u. m a m.-solymosi egész 
uradalmat, a hasonnevü mezővárossal együtt, 
fivérének gr. Bethlen Istvánnak beiratos czim 
alatt adományozta ugyan; de a Zalazsdi-leány 
utódoknak kérésökre, kik a solymosi urodalom 
birtokától megfosztatván , merő vagyontalan 
földönfutokká váltak, „különös kegyelemből 
„csak szegényül élniek" igen kevés részt visz- 
szaadott; sem akkor, sem utóbb a Zalazsdi Já- 
nos első szerző leány-utódainak : idősb Barcsai 
Sándor és György testvéreknek semmit se ado- 
mányozván. 

1641. Rákóczi György fejdelem alatt a fis- 
kus a maros-solymosi urodalom birtokosait, (ki- 
ket?) 1641-ben productiora meghivja; de pro- 
dukálni nem képcsek; a Zalazsdi Ilona és Er- 
zsébet két ág utódi a fehérvári káptalan előtt 
bevallják, miként a m.-solymosi jószágok a Za- 
lazsdi-leányokat nem illelik, és a jószágot ki- 
bocsátlván, a fiskus orokli. A fösvénységéről 
ismert Rákóczi azonban könyörülvén rajtok, 
nem ugyan két részét, mely a Horváth Kata 
öröklésén őket illette volna, hanem mindkét ág- 

nak mintegy (praeter propter) harminczad 
részét az urodalomnak kegyelemből adomá- 
nyozza; Barcsai Sándornak, továbbá a Moskus 
Vládimir — elidegenitése által őt illetett 600 frt 
zálog gróf Bethlen Istvánnak pedig a beiratos 
összeget lefizeti, és az urodalmat a fiskus ré- 
szére kiváltja. 

egy részről tulajdonithatni annak is, hogy- 
ha bár Poroszhon földterülete szerint 
(5103 72 C mérföld) még fél akkora 
sincs mint az összes ausztriai birodalom; 
de a szorosabban német elem és miveltség 
amabban az ős idegen elemek teljes beol- 
vadása által előnyben áll, s földiratilag is 
inkább szive körül fekszik a nagy német 
nemzetiségnek; e mellett más részről Euró- 
pa több népei érdekében állott mindig az , 
hogy a két nagy hatalom ezen rivalilatás 
fenntartsa, élessze ; s a küzdés kérdését so- 

ha eldölni ne engedje, mely a roppant nagy 
német elem oly egyesülését vonhatná maga 
után, melylyel a szláv elemen kivül Enró- 
pában egyik sem versenyezhetne. 

Mindezen viszonyok daczára meg nem 
tagadhatni, hogy Poroszhonra Középeuró- 
pában mind fényesb szerep várakozik, s 
emelni fogja a Hohenzollern ház tekintélyét 
a germán elem előtt az angol királyi házzal 
legujabban kötött közelebbi családi vi- 
szony is. 

Poroszhon kifejlése azon logikai rend- 
del halád előre, mely a német csöndes 
rendszeresség természete , de a haladás 
basisa; a kebelébe befogadott s átnémete- 
sült népség oly elemekből áll, melyek a 
nyugalmasb mérsékletü germán vért fel- 
frisitik. Azon sok ezer waldensi, pfalzi, 
s franczia befogadása, mely már a legelső 
király 1-ső Frigyes alatt Poroszhonba uj 
vért oltott, az ezt követő 1-ső Fr. Vilmos 
alatt fényesebben szervezett katonaság, 
azon oriás granátosok, kiket a királynak 
szintén maniáig menő katonagyüjtési szen- 
vedélye szerzett össze, az ugyancsak ál- 
tala betelepitett 20,000 uj család, az or- 

szágnak folytonosan terjesztett nagyobbuló- 
sa mellett alapját veték még Poroszhonban 
a harczias kifejlésnek, és az ösz- 
szefoglaló nemzeti elem felifjudásának. 

Nagy Fridrik lángeszü uralkodása alatt 
országának e két alapkincse eléggé jelent- 
kezett; a katonaság a harczisikokon tekin- 
télyt vivot ki arra , hogy az ország Európá- 
ban nagyhatalmi állását elfoglalja, s fiatal 
lelke a nemzetnek, melynek a nagy király 
szabadelvüsége nyujtott tért, kezdett kie- 

melkedni a szabad sajtó hatalma és eszköz- 
letei által. 

III-dik Vilmos uralkodása a porosz ke- 
reskedelemuj korszakának nevezhető a Raj- 
nahajózási egyezség 1831-ben, a városi 
szerkezet jó karba hozása ugyan akkor, 
a Mexikóvali hajókázási szerződés ugyan- 
akkor, s a Németalfölddeli hasonló szerző- 
dés hat év mulva, a vasuttörvény , az 
—gceanon tulterjedett hajózási vállalatok sat. 
alapját veték meg ez ország industrialis 
virágzásának. 

A miveltség és tudomány, a népneve- 
lés, és a leudalis viszonyok eszélyes és 
végleges elrendezése, a kormány folyto- 
ös erélye s előrelátása által a kasztok 
közti viszonyok kiegyenlitése, minden rom- 
boló, s az egésznek mindig sorvadására 
szolgáló katasztrofák nélkül; a honvédelem 

érdekébeni képessége s érdekeltsége min- 
den honpolgárnak, a porosz-állam katonai 
állammá alakulása, mindezek oly előhala- 
dási jelek, melyek erélyes s bölcs uralko- 
dók nyomait mutalják. 

A nép birta már azon anyagi és er- 
kölcsi erőt, melyet azután az alkotmány 
egészit ki; s a most ideiglenesen lelépett ki- 
rály korszakának köszöni Poroszhon az 
1850-ben octroyrozott alkotmányt, mely 
ha bár 1848-ki forradalom által kierősza- 
koltnál inkább korlátolja a nép ellenőrkö- 
dését a kormányzás irányában, de alapját 
képezi azon polgárisult jóllétnek, mely az 
idővel minélmagasabb fokra nőheti kimagát. 

És a mostani helyettes király Vilmos 
főherczeg programmja, éppen erre nyujt 
kilátást, midőn ő maga mellé a mérsékelt 
reformok s haladás embereit hivta meg; az 

otszág azon alkotmányos előhaladásra , 
melynek alapjait erejében, iparában, mi- 
veltségében, s még ifju, de fényes törté- 
neti emlékeiben birja már. 

Remélni lehet, hogy nem sokára ahir- 
lapok rovataiban a „Poroszország czimet 
azon élénk részvéttel kisérendi a közvéle- 

mény, melylyel most Anglia és Belgium 
iránt viseltetik. 

Mint a mi birodalmunkkal szomszédos 

1642. A Bagdi György, és Zalazsdi János, 
Ilona, Erzsébet és Anna férfi-ág magszakadtán 
a fejdelemre szállott urodalom tömegéből Rákó- 
czi fejdelem a m.-solymosi, akkor „Bagdi- 
curia' nevezetü udvartelket tartozóságai, és 
járulékaival együtt Barcsai Endre, Ákos, Gás- 
pár és ifj. Sándornak, részint hivszolgálatuk ju- 
talomfejében, részint pénzért adományozza. 
Ezen adományozásra vonatkozólag, intő lecz- 
keül a fejdelmeknek mindenkorra olvassuk : mi- 
ként jogtalan uton foglalván el az előtt Barcsai 
Sándortól ezen udvartelket Rákóczi, csak zsar- 
noki hatalomból kifolyó mive volt az adományo- 
zás is, a mit tennie nem lett volna szabad. 

1649. II. Rákóczi György, a nagyági „Bag- 
di-rész jószágott Barcsai Ákosnak férfi-ágra 
szabva, adományozza. 

1650. A m.-solymosi urodalom birtokosai 
átalában productiora peresittettek be. A fiskus 
követelte mint „tiszta fiskálitáat;"t de feloldoz- 
tattak. 

1652. Barcsai Ákos (volt fejdelem) mint 
magtalan, minden szerzeményét a ,,„Barcsai- 
fiaknak" hagyományozza, kiknek a többi köz- 
szerzők magszakadián, és a Barcsai Ákos ha- 
gyományán, egyedül az ifj. Barcsai Sándor örö- 
köse, kiről fia István, unokája Ferencz, kis- 
unokája Ferencz, ős-unokája Lajosra száliottak. 

1658. A solymosi birtokosok a fiskus kere- 
sete alól feloldoztatnak. 

1669. I. Apafi Mihály fejdelem az urodalom 
tömegéből nehány (hány?) puszta jobbágytelke- 
ket, tiszta és eredeti adománynyal Barcsai Ist- 
vánnak adományoz, mindkét nemre szabva az 
adományt. Ezeket leányai: Barcsai Ágnes Bolt- 
vainé, és B. Klára Zeyk Istvánné a menyével 
Barcsai Ferencz özvegyéval egyaránt osztják. 
1790 körül Zeyk János birta. Ezen adományt 
azelőtt a fiskus gr. Bethlen Istvántól, és idősb 
Barcsai Sándortól váltotta ki. 

1679. I. Apafi Mihály Solymos, Csertes, 
Burján , Nyavalyás, Kecsked-ág és Füzes rész- 
jószágokat adományozza Barcsai Mihálynak, 

mindkét nemre szabván az adományt. Melyeket 
1790 körül részint b. Bánffi Zsuzsánna özvegy 
gr. Bethlen Ádámné, részint Macskási Kata hit- 
bérnök (dotalista) Hollaki Pálné birtak. 

1693. A köfalvi részjószág férfi-ágra sza- 
bott szerzemény. 

1760. A Vajda Péter magszakadtán M.- 
Solymoson a fiskus némi részjószágot kihirdet- 
tett, a néhai b. Bánffi Farkas utódi ellentmon- 
dának, az ellenmondók a fiskus ellen egy, 
1650-ben kelt itélettel védik magukat, és fel- 
oldoztatnak. 

1771. Szalánczi Mária Barcsai Tamásné bir- 
ván a hidegvizi egész részjószágot, elzálogo- 
sitja, Barcsai, István a kiválthatási jogot Bar- 
csai Endrétől, a Szalánczi Mária unokájától 
megnyeri, és Barcsai Lajosnak hagyományozza 
végrendeletileg. . 

1772. Barcsai Kata, Ágnes és Rákhel, Ist- 
ván és Lajos testvérek apa- és anyáról. A leá- 
nyok a fiak ellen osztoztató parancsolat erejé- 
vel, minden az atyjok (II. Ferencz) halálával 
rájok szállott ingó és ingatlan joszágokban, ak- 
kori itélőmester Szombatfalvi László által Soly- 
moson a birtókfőben junius 22-kén osztoz- 
tató végrehajtást (executio) vitetnek véghez, mi- 
dőn a fiak a benczenczi udvartelket tartozósá- 
gai, és javadalmaival, valamint a m.-szentki- 
rályi, borbátvizi és vádi udvartelkeket, a tiszta 
anyai (naláczi-jog) és apa- anyai részjószágok- 
kal, - melyek harmincz helységben léteztek — 
osztály alá bocsátják, és felosztatnak. A nagy- 
barcsai és maros-solymosi udvartelkeket, és a 
köfalvi és hidegvizi részjószágot megtartják; 
ezekre nézve ellentállanak, és bepöresitetnek. 
Azonban minden ingóságot, melyek a szentki- 
rályi, benczenczi és vádi udvartelkeken talál- 
tatnak, nem várván az osztályt, erőszakkal 
(viafacti) elfoglalják, és a fiakat kirekesztik. 

1774. Márczius 6-kán, az osztály alá nem 
bocsátott javakra nézve a por megkezdetik, mi- 
dön Barcsai Lajos – testvére István, már meg- 

ö kormányzása alatt hivatva leend Porosz- 

örök váltság utján, jun. 20-ikán oláhokra 

és a befolyás terén azzal némileg vetekedő 
ország irányában , lehetlen nekünk is köz- 
vetőleg érdekeltteknek nem lennünk, s 
méltó politikai tanulságot szerezhetünk 
azon kisérletek sikeréből vagy meghiusul- 
tából , melyekkel a kormányzó herczeg 
Németországon szándékolt erkölcsi hódi- 
tások iránt adott szavát beváltani töre- 
kedendik. 

Jelentés, a Gazdasági-egylet borászati 
bizottmányának szilágyi körutjáról 

okt. 18 -30-án. 
m. 

Állomás Zilah. okt. 19. és 20-kán. 
Drágtól négy óra alatt a Meszes tetejére 

értünk. Mintha a természet maga jelölte volna 
ki ezen mértföldekre nyúló erdőkoszorus hegy- 
sort, hogy két ország határa legyen; vagy job- 
ban mondva : hogy minden irányba messze szét- 
ágazó gerinczeivel azokat örökre egymáshoz 
kapcsolja. Ritka pontja van a hazának, mely 
nagyszerübb látványt, magasztosabb élvezetet 
nyujtson. Egyfelől hazánk hegycsoportjainak 
változatos hullámzása, mely a szélvésztől fel- 
vert tenger magaslatait és mélységeit szemlél- 
teti a távol ködében sötétlő Kárpátok gyürüjébe 
foglalva, másfelől az erdőktől s szölőtöl feléke- 
sitett hegyei a Szilágynak terülnek el előttünk, 
mig alatt szölőhegyektől s gazdag lombozatu 
gyümölcs-kertektől körülölelt házai tünedez- 
nek fel Zilab városának. Bocsánatot kérünk a 
kicsapongásért. Ily jeleneteknél az érzelmek 
háttérbe szoritják a gazda hideg számításait - 
az ember, a hazafi lép elé, mert hiszen ez a 
szép természeti tájkép az ő hazája. 

A Meszesen, ezen tiz év előtt csaknem jár- 
hatatlan hegyen, fel és alá, gyönyörü út vezet, 
maradandó emléke a kerületi mérnök 
Éltető ur genialis eszének. S hár ezen út állal 
a közlekedésnek Erdély és a Szi 
legnagyobb akadálya töretett meg, még vajmi 
sok kivánni való van hátra ! Országútaink há- 
lózata hazánk majd minden pontjaira ki van ter- 
jesztve már, csak a nem is tudom hány, de sok 
[ métföldre rugó terület, mely a Csucsát, Ko- 
lozsvártt, Dézst és N.-Bányát érintő országút 
vonalain nyugot-éjszakról belől fekszik, csak ez, 
tehát a Szilágy — a Meszesen túl és innen fek- 
vő részei az országnak vagynak az útak hiánya, 
vagy a vonalok készületlen volta miatt elzárva 
a concurrentiától, az anyagi és szellemi boldo- 
gulás eszközeitől. Biztos kútfökből meritettük a 
mr cc 

halva lévén, - Sztonyászát anyai jószágnak el 
ismeri. 

1784. Ez év Solymosra is gyászt hozó le- 
vén, nem mint birtoklási történetét, de mint 
országos csapást ismértetendők : „Spacies facti 
de lanienis per gentem Valachorum Anno 1784. 
szzó decursu mensis noveméris commissis 157 
és 158 lapokról átvettük a következőket: a hu- 
nyadi kerületben legyilkolt magyarok nevei : 
Krajnitz László Ilyéről anyjával, nejével, és hét 
gyermekével, az ilyei reformált pap nejével és 
fiával, Baár Sándor, Guraszádi gazda-tiszt, Bar- 
ta János neje vajudó ágyában két gyermekével, 
Göttfi László biztos, Ribiczel Imrené egyellen 
leányával, kő-boldogfalvi gazda-tiszt Tompos, 
Balog Zsigmond, Nándra György özvegye, be- 
regszói Kovács János, Maguliczi János fia, Kö- 
lente István, Nagy Elek, Tóth János hajadon 
leánya, Lörincz Jjános, Váradi Lajos nejével, 
és Buda László özvegye leányával, a kik Soly- 
mos, Beregszó, Hazó , Krinánd, Bábolna, Bbo- 
kaly, Guraszáda és Ilye helységekben gyilkol- 
taltak le. - Ki? vagy kik légyenek ezek kö-, 
zől a Solymoson lesulytottak? talán a solymosi 
birtokosok mint családi hagyományt tudnifogják. 

1790. Ez év körül a Barcsai leány-ágnak 
Barcsai Lajos mint fi-ág ellen 1772. év óta foly- 
tatott pörében Csernátoni Ferencz itélő-mester 
tollából, az itélet kimondatott. 

1848. Barcsai Lászlónak nagy-ági, valiso- 
rai, berekszói, topliczai, buziánfalvi, felső- 
csertesi, m.-solymosi, —- szentandrási , orki, 
n.barcsai, popesdi, n.-oklosi és felső-nádasdi 
földbirtoka, a kolozsvári 1848. évi országgyü- 
lés hozta IV. törvényezikkely 2-dik §. er 

lott. 
1857. A váltság összeg (járulékán 

összesen : 34925 frt 22 kr (!) 50/, 
nyekben kifizettetett.. 

„In causa Filiarum Barcsai, contra Lu- 
dovicum Barcsai Facti Species, et varis de- k ductio" czimű kéziratból. Közli 
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lágy közt egyikk 



mit mondunk: azország ezen részében akár hány 
birtok, van, a melyet a kereskedő, a vásáros 
soha meg nem keres, hol a városok messzesé- 
ge s az útak járhatatlansága miatt a keservesen 
termelt jószág évekig a birtokos nyakán marad, 
s neki, mint Tantalusnak tulajdon zsirjába kell 
megfulni, ugy a bővség, mint másfelől a nyo- 
masztó pénzszükség miatt. 

Megvagynak s jó karban is tartalnak a Kis- 
Kraszna megye útai, az akkori előljárók köz- 
gazdasági tapintatának bizonyságai, s megin- 
dult egy szárnyvonal, mely a főúttal Tasnádot 
és környékét az ország határáig maholnap egy- 
beköti; de ezek csakis egy keskeny területét 
fogják érinteni a Szilágynak – a Zilah, Somlyó 
és Tasnádról éjszakra Bányáig fekvő nagy te- 
rület kivül marad a hálózaton, és a mi a dolog 
sarka : a Meszes innenső oldalánál megszakadt 
út miatt ezutánra is elszigetelve marad, ki tud- 
ja meddig, a Szilágy-Kolozsvártól és az ország 
belsejéveli közlekedéstől. 

Nézetünk szerint megkérendő lenne a ma- 
gas kormány, miképp tekintelbe véve e gazdag 
bortermő vidék elszigetelt állását, méltóztas- 
sék ugy a honi borászat, mint a mezőgazdaság 
érdekében elsőbben ugyan a kolozsvár-szilágyi 
országút minél előbbi elkészitése felől rendel- 
kezni, mig a körülményekhez képest egy az 
Egregy vagy Almás vizénél kezdett szárnyvo- 
nalat Zsibón át a Szamos mellett N.-Bánya felé 
lehetne vezetni. 

Fél óra alatt a Meszes tetejéről Zilahra, e 
tiszta magyar ajku, s épp oly tiszta magyar ér- 
zelmű városba értünk. A város érdemes előljá- 
rói s egyes polgárai részéről tapasztalt vendég- 
szeretet s szives jó indulatért, melytyel elhal- 
moztatánk, az előzékeny készségért, melylyel 
ügybarátink jó szándokunkat elősegiték, csakis 
hazafi szives köszönetünk nyilvánitásával felel- 
hetünk. 

Ha a zilahi szölőhegyek területi térképét 
kezünkbe vesszük, alig képzelhetjük, hogy egy 
kis város alig négyezernyi lakosával, melynek 
pedig egy része honoratior, kereskedő, műipa- 
ros, nő, gyermek sat. hogyan birjon ennyi te- 
mérdek szőlöt éppen karikára, mely mivelési 
modor legtöbb munkát, költséget igényel, meg- 
mivelni, és pedig jól mivelni meg. Pedig nem- 
csak megmiveli, de sőt azt mondjuk, hogy a 
karikás mivelés ne tovább-ját a zilahi szőlömive- 
lés mutatja fel. 

Zilahon a borág gazdagabban fizet, mint bár- 
hol a magyar bor vidéken, s ezen termékenysé- 
get nemcsak az éghajlat kedvező voltából, nem- 
csak földege szerencsés vegyületéből magya- 
rázzuk ki, mert hiszen másutt még kedvezőbb 
constellatiók léteznek, nem is éppen a szőlő fa- 
jainak finomabbságából, mert hiszen Erdélyben 
éppen azon fajok termeltetnek; mi egyedül a 
od 1 ban, az ápolásban, a kezelési fo- 

gások ügyeségében véljük a kitünő termékeny- 

k 
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ség okait rejleni. 
A kolozsvári szölömives, s még inkább a 
küküllőmelléki s hegyaljai, a ki hiréről is alig 
ismeri Zilah városát, borát pedig nem épp a leg- 
kedvezőbben itéli meg, túlzottnak fogja tartani 
fennebbi categoricus állitásunkat, hogy t. i. a 
zilahi szölőömivelésben a karikás modor culmi- 
natioját éri el, s azt fogja kérdeni, miben áll te- 
hát ez a tökélelesség ? hadd tanulja meg az er- 
délyi ember is, ki szinte karikásmiveléssel 
kinlódik, hogyan teremjen szőlője , ha annyit 
nem is mint Zilahon, bár még egyszer annyit, 
mint most terem. 

A kérdést a szőlőtermelés egyes miveletei- 
nek körülményes leirása fogja megfejteni, va- 
lamint azt is, ha állitásunk — mi mindenesetre 
egyéni nézetünk — kiállja-e a próbát vagy sem. 

Nálunk Erdélyben szüret után metszenek, s 
a szükségtelen fálól megtisztitott tökét ugy fe- 
dik el. Zilahon a szüret után azonnal fedéshez 
fognak. Van gazda, ki a karótól feloldva a sző- 
lőfát lefekteti, kevés földet s felül a karót tévén 
nyomatékul. A többség minél magasb halommal 
földeli be a tökét kereken, a karóhoz kötött ka- 

rikát nem bántva, s ezzel az évi munka be van 
fejezve a szőlőben. Van rendkivüli eset, hogy a 
döke fedetlen fája elfagy, de akkor rendesen a 
mi fedett szölőink is elfagynak; az az eset pe- 
dig, hogy a lanyha vagy esős időjárás miatt az 
elfedett szölök termő bogai a földalatt elpálva 
megvakuljanak, a mi nálunk ismét nem ritka- 
ság, itt nem állhat elé. Fedési modorunknak itt 
benn az országban czélszerű vagy káros volta 
bővebb magyarázatot szükségel. Mi a szőlönél 
négyféle Jál különböztetünk meg : 1) A töke, 
ez állandóul a földalatt van. 2) az aggot, a 
tökéből felnyuló néhol egy, többször két láb- 
nyi magas keményfává izmosodott részét a bor- 
ágnak. 3) az aggot és sik vagy termővesszőt, 
egybefoglaló 1. v. 2. éves részét a fának, cser- 
fának nevezzük. 4) a sik vagy termővesz- 
szöt, mely a törzsökön vagy cserfán hagyott 
csapokból, vagy a termővessző alsó bogjaiból 

! i. Már vagy az egész fát aggjával,cser- 
vesszejével elfedjük; igende ez 

nt muokába kerül, s a mellett, hogy a 
ereiven megingalja, az aggol gyak- 

annyi töltögetést igényel, hogy 
a ter. 10 bimbók a megvakulás veszélyé- 
nnak kitéve; vagy csak a hajlékonyabb 

cserág és sik vesszők huzatnak be földdel; ezen 
eselben az aggnak meghajtott része vagy sza- 
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badon marad, vagy lefoly róla a föld, s a téli 
vihar s fagy által megrongáltatik a töke, és a 
fedett részek közti nedv keringés fennakad, s 
az az eset áll elé, mit a jelen év tavaszán ta- 
pasztaltunk, hogy a föld alól kiemelt 
zöld vesszök kihajtás után száradnak el. Bizo- 
nyos tehát, hogy fedési modorunk több even- 
tualitásnak teszi ki a szölőt, mint a felföldelési 
modor; mit azon országos tapasztalás is bizo- 
nyitni látszik, hogy a mult évi tél viszontag- 
ságai általjában többet ártottak nálunk, mint a 
hol akár a karikás, akár a tökemivelésnél a fel- 
földelés van szokásban. 

Nálunk a fedést és — pedig őöszszel - a 
metszés előzi meg. Nem szólunk a tavaszi vagy 
öszi metszés előnyösebb voltáról, minden ol- 
dalról és pedig keményen forgatják gazdáink a 
két véleményt, a nélkül, hogy döntő itéletet 
mondhatnának. A metszés modora a sark. Ná- 
lunk azt mondják : „fán terem a szőlő, s men- 
től több fát hagyunk, annál bővebb lesz a szü- 
ret," hagynak tehát 4-5 fát, a mely aztán nem 
bőven, de ugyan szükön terem. Bizonyos dolog, 
hogy a zilahi szöllész a borág élettani proces- 
susát mélyebben tanulmányozta, a midőn két 
erős tnrmövesszővel, vagy gyengébb sarjaknál 
ritkán hárommal beéri. A szölőfában ugyanis 
torha likacsos természeténél fogva sebes lévén 
a nedvkeringés, mentől több a fa, annálinkább 
eloszlik a termőanyag, s nem a termést, hanem 
a fát szaporitja. Megesik ugyan néha, hogy be- 
üt a jövendőlés s a sok fa sokat terem, de hány 
év silány termése nem köveli az egyszeri bő 
áldást, a mikor a sok szép fával vigasztalja a 
lefőzött gazdát vinczellérje. 

Nálunk nem egy vaagy két lábnyira, néha 
négy lábra rug fel az agg, s a vinczellér laj- 
torjával végzi a kihajtást. Tudjuk pelig , hogy 
a magasra hágott agg csekély eröltetésre eltő- 
rik, s csekély foku hidegben is elhasad, mind- 
két esetben csak a kivágás drafticus műtéte se- 
githet. Zilahon általánosan egy vagy 11/, láb- 
nyinál magasbra az agg csak a rosz gazda ke- 
zében rughat fel. Im két s mindenik fontos 
ok, a miért a zilahi gazda keze után több ter- 
més kerül ki, mint minálunk. 

(Folytatjuk.) 

EKÜL ÉS BELFÖLDI LEVELEZES. 
Ragusa, dec. 9-kén, 1858. – Tisztelt szer- 

kesztőség! 126 napig hallgattam, mert a feke- 
te kaszás ugyanaddig folytatta életem elleni 
müködését; kár, ó kár, hogy hasztalan. Én is 
hát daczára ujra irótollamhoz nyúlék, ki tudja 
minő szerencsével, mert hogy az eszély 126 
napi nem élet után elébbi erejében maradjon, 
bajos hinni, azonban ibant qua poterant, et dua 
non poterant, non ibant. 

A konstantináployi nagyszerü szülésnek csak 
ugyan volt az a csodamüve, mikint a politikai 
handabandák legalább egy időre megszüntek; 
alig viszhangzik valamely ráhja turbánjából va- 
lamely fama volat. Igy terjedt el most egyszer- 
re az a hir, miképp Bosnia, Albania, Hercze- 
govina keresztyén lakói nem szivelhetvén csa- 
lattatásukat Daniló ő felsége által, kivel hitle- 
tétel mellett ugy szövetkeztek vala, hogy Da- 
nilo a szultánnal nálok nélkül nem egyezend, 
együtt küzdik ki szabadságukat, s aztán gyöz- 
tesen egyült egy déli szláv birodalmat alapit- 
nak. Ámde Danilo a mint látszik, öket, régi szo- 
kása szerint, hitetlenül odahagyja. Montenegro 
független souzerainje lett s a raják a török iga 
alatt maradtak. Az igy megcsalt raják véres 
boszut esküdtek, s a jövő tavaszszal Monteneg- 
róra akarnak rohanni s elpusztitni. E titkot egy 
bosniai előkelő raja mondotta meg grávozai ba- 
rátomnak R. s igy nem egészen fama volat. 

Ennél bizonyosabb s reánk nézve üdvösebb 
hír az, mikint urunk ő felsége Grávoza kikötő- 
jét, melyben a hivatlan vendégek, francziák, 
angolok, muszkák hat hónapig tombolának, hadi 
révnek nyilatkoztatta, s az admiralitás Grávozá- 
ban fog fölállittatai, mi által a vidék temérde- 
ket fog nyerni, s aztán nem fogja minden idő- 
ben egy-egy franczia vagy muszka admirális 
az orrát oda ütni büntetlenül. 

Még egy keveset Daniloról; Ő legott, hogy 
Gráhovát, Bányát sat. Montenegrohoz kapta, a 
földnépére nagy adót vetelt, s azt rögtön, de 
erővel fel is vette, melyért a nép nemcsak pro- 
testált, de vonakodik a hódolati hitet letenni. 
Novum crimen Caje Cesar! 

Üdvözlöm a viszontlátásig. 
Farkas Sándor. 

Körösbánya. Nehéz idők, szomoru na- 
pok járnak felénk. Irtak már erről többen; irt 
Boz-Dickens és Jókai. Talán kissé különösnek 
fog tetszeni, hogy éppen ezzel kezdem levele- 
met; de ez nagyon öszhangzik a mostani élet- 
tel. Boz-Dickens és Jókai két nagy szellemtest- 
vér, kik irnak búsan a „nehéz időkről,4 s vé- 
gül az örökké vidám humorral köritik a szo- 
moru rajzot, mintegy biztatva, hogy feledjük a 
multat, éljünk a jelennek — s reméljünk a jö- 
vöben ! 

Mit csinálnak az emberek ilyen időben? 

Némely délben kél föl, csak azért, hogy 

ismét lefekhessék; más azon gondolkozik, mint- 

hogy kevés a pénz, nem jó volna Californiába 
vándorolni, s csak akor jönni vissza mikor 
millionaire. Sokan elfüstölik az egész napot, s 
fidibust csinálnak az előfizetlési ivekből. 

De szóljunk másról ! 
A mult hó közepén vándor szinészek jottek, 

az ide másfél órányira fekvő Brádra. Egy roz- 
zant tetejü korcsmába ütötte föl a nyolcz tagból 
álló társaság a szinpadot, s czélszerü kihagyá- 
sokkal adja a válogatott darabokat. 

A többek közt játszták a „Vén bakencsost, 
Peleskei notariust, Don Caesar de Bazant," s 
„Kövendég a pokol tornáczában"" (Don Juan) 
czimű szinműveket, az utóbbit az operák sorá- 
ból a drámák közé degredálva. (2) 

A szinészekről sub rosa sem akarok sokat 
mondani. Azt is elhallgatom, mily szeretetre- 
méltó mimikával adta a fiatal hölgy-szerepeket 
a „Tóti-Dorka"-féle szerep-körhöz tartozó B...- 
né. No de hiábal... „ha szegény az ekklésia, 
a pap harangoz," — azt mondja a közmondás. 
Régi igazság, de még el nem avult. 

A férfiak közül Bács - az igazgaló elég 
szinpadi jártassággal bir, például : „Don Cae- 
sar de Bazan" és Peleskei notarius" czimü da- 
rabokbaan a czimszerepet elég ügyesen adta. 
Bodrogi és Tótlh némely másod-szerepekben 
igyekezetet tanusitanak; a többiek negyedik 
gradusba valók. A nőszemelyzet gyönge, mu- 
tatja az: hogy a fő szerepeket Bácsné játssza. 

.Kis-Halmágyról egy leányt állitottak a 
törvényszek elé, mivel gyanuba jött, hogy 
gyermekét meggyilkolva Ő maga temette volna 
el. A gyanu alapos volt, minden kitünt; a nem 
rég született gyermek hulláját megkapták egy 
fa alatt, hanttal és falevéllel befödve. A sze- 
rencsétlen most börtönben van. 

.A vadállatok nagyon elszaporodtak vi- 
dékünkön. Alsó-L...on is történt egy szomoru 
eset, ugyanis egy földmivesnek otthon maradt 
két kis gyermekét, magokban levén, széttépte 
egy berohanó farkas. 
— hRosz idők járnak; nagy a sár, sok a mi 

vizenyős , kevés a pénz, mégis sok az adósság! 
Sokan panaszolkodnak ilyen időben, hogy 

nincs mit csináljanak, megöli az unalom, bús 
stb. én azoknak egy kis recipével szolgálok; ez 
nem találtatott ugyan dr. Sernest irományai 
közt, de azért ellehet olvasni, ... mert én irom! 
ki panaszkodih, sopánkodik, hogy nincsen ugy 
mint régen, bajosabb az élet, s szeretné a mul- 
tat visszavarázsolui: az vegye meg Vas G. „a 
régi jó idők" czimű regényét, s meg vannak a 
régi vig napok. A ki szereti a novellákat, de 
azt mondja, hogy a mostaniak többnyire vize- 
nyösek, az járiassa a „N. K-tet" és van ben- 
ne elég a mi szárazl!:.. 

A ki a bolondságot szereti, ott van „Bolond 
Miska naptára." Az okos embereknek „Kakas 
Márton kalendariuma," melyben kiki a mit ke- 
res , megtalálja. 

Kinek nincsen reménye, tegyen az arany 
lotteriára —– legalább a mig kijö — van re- 
ménysége... s végül : kinek nincsen baja, 
gondja, házasodjék meg !1... 

Ha ugy tetszik a viszontlátásig. *) N. 

*) Mely hogy minél gyorsabban legyen, kivánja. 
Szerk. 

KOLOZSVÁRI NAPLÓ. 

z uzsora-törvények megváltoztatására 
vonatkozólag a lapok azt hiszik , hogy valószi- 
nüleg a kamatoknak egy a lehetőleg magas ha- 
tára meghagyatik, s az uzsora-törvény a pa- 
rasztok s apróbb iparosok védelméről gondos- 
kodni fog; azt is hiszik, hogy az iparüzlet kö- 
rüli uzsoráskodás is büntetés alá jövend. Any- 
nyite kérdéshez mondhatunk, miképp ége- 
tő szükségnek látunk egy oly kamattörvényt, 
mely köztünk képessé tegye a nem uzsoráskodó 
embertis arra, hogy pénzét kölcsön adhassa. 
Erdélyben az uzsorások nyilvánosan vesznek 
30 pcentet. Találhatnánk uzsorást, ki elvállalja 
a volt földesurnak utalványozott kárpótlását 
Szebenből gyorsan kivenni; erre felhatalmaz- 
ványt vesz s azonban a biztositott időre a köte- 
lezvényt ki nem veszi, vagy ha kivette is, ta- 
gadja. Ekkor azt mondja a földesurnak : „elöle- 
gezek 30 pcentre," az szorultságból felveszi a 
pénzt. Az államkötelezvényt meglehet az uzso- 
rás már kivette s pénzzé is tette és éppen abból 
előlegez; mert arról, hogy kivette vagy nem? 
a tulajdonos tudomást nem szerezhet, s valóban 
nagy kár, mért nem hirdetik a hivatalos lapok 
azt is, kinek mikor adatnak ki a kötelezvények ? 
Találnánk uzsorást, ki a két-három hó mulva 
tárgyalás alá kerülendő kárpótlást 50 pceut 
nyereménynyel vásárolja meg, s még közhiv- 
szerint e pénzbe is egy vég gyolcsot vagy kar- 
tont tizszeres árban vétet meg, sőt az illetőre 
tól rokkant lovakat, ó szekereket, s a nép mil- 
liója jut a koldusbotra, s egy-egy uzsorás tő- 
kepénzessé lesz. Egy szigoru utánnyomozás a 
börtönöket megtöltené uzsorásokkal. Egyébi- 
ránt mi nem vádoljuk az uzsorást, vádat érle- 
mel az, ki magát azzal csalatja; de az is ment- 
hető, ha az exccutió fenyegeti és becsületes 
embertől nem kap pénzt. Éppen ezért ohajtandó 

volna , hogy az uzsorának határ szabassék u- 
gyan, de legalább 10 pcentig fel szabad legyen 
pénzt kiadni; tudunk egyeseknél tizezerenkint 
fekvő államkárpótlást, melyért az államtól 50/,-et 
kapnak; miért adják azt másnak kölcsön ? hisz 
attól is csak 50/,-et vehetnek törvényszerint, s 
még pernek teszik ki magokat; törvényellenes 
kamatot pedig becsületes ember nem vehet, 
ezért nem juthatni pénzhez mástól csak az uzso- 
rástól, ez pedig ha már 69/,-re ad is éppen ugy 
börtöntől félhetve, mintha 50-re ad, természe- 
tesen az 50 pcentet választja, hogy lehető bün- 
hödéseért előre kárpótolva legyen. 
= . nemzeti szinház javára e hó 20- 

kán rendezett előadás összesen 825 pft 15 krt 
jövedelmezett, 63 frinyi kiadás levonásával. E 
rendkivülibb jövedelmet a szinház-látogató kö- 
zönség adakozása okozta; a kiadás mérsékelt 
voltát pedig köszönhetni annak, hogy az itten 
állomásozó cs. kir. katonaezred hangászkara ez 
alkalomra ingyen engedtetett át. Voltak közép- 
páholyok, melyeket tulajdonosaik 25–50 pfital, 
alsó-páholyok, melyeket 5-10 pfttal vállottak 
meg ez estére. A zártszék kitünőöleg adakozott. 
Ugyanez alkalomból itteni izraelita Blas Károly 
50 csákót küldött ajándékul az intézetnek. 
= Több magyarhoni lapban, melyek Gyon- 

gyösi István emlékérőli tordai tudósitásunkat át- 

vetlték, e század elején elhunyt költönk össze 
van tévesztve a „Murányi Vénus" költőjével. 
Ez tévedés; a Tordán innepelt Gyöngyösi tor- 
dai lelkész, a mult század végén irt műveiben, 
jelesen a „leoninus"t versek irásában tüntette 
ki magát , — vegyes kölleményei az olvasó világ 
előtt ismeretesek a „Hóra és Kloska,4 a „Tor- 
dai hasadékt sat, irójának, ez az a Gyöngyösi, 
a ki irta volt Gombásinak : 

„Haázasodol látom, mi dolog Gombási barátom ; 
Tégod is a szeretet, hát kalodába vetett 24 

Tovább mondanók , de bizony most már to- 
vább mi se tudjuk; mert a mi fejünk se káptalan. 
= Nem régen egy vezérezikkünkben emli- 

tettük volt, hogy a dunai fejedelemségekben, 
az erdélyi s jelesen a brassói kereskedést a bel- 
gák vetélkedése fenyegetvén; az iparkamara ál- 
tal Brassóból Vosz és Popp urak kiküldettek 
széttekintés végett. A kamara ezen köldoöttjei a 
„Kr. Z." értesitése szerint a napokban vissza- 
érkeztek, nem éppen csüggesztő hirekkel. A 
belgák tervökel még ekkorig át nem vitték 
ugyan, de azt csakugyan fel se adták, s igy 
kebelbeli iparosainknak meg kell arról győződ- 
niök, hogy a belga kereskedés elébb-utóbb ve- 
télkedőleg fog fellépni, s igen kell azon töre- 
kedniök, hogy piaczaikat Moldva, Oláh és Bol- 
gárhonban ne csak megtartsák, de szaporitsák 
is. A benyomás, melyet a kamarai bizottmány 
ezen kirándulásában talált, nem szerfelett csüg- 
gesztő , az erdélyi áruk kelendőségének köze- 
febbrül tapasztalt csökkenése okát főkint abban 
leli, hogy a gabona az ottani piaczokan olcsá és 
nem kelendő, mig az áruknak 1854-55 évek- 
beni feltünő kelendősége az otltani hadsergek 
által okozott nagyobb pénzforgalomnak tulajdo- 
nitható. A moldva s oláh vajdaságra ásitozók 
az ország pénzének nagyrészét külföldre kül- 
dötték, pénzzel járják a fejedelemségek búcsu- 
ját, e czélra több szivárgott már ki egy millió 
forintnál; mindezek a pénz értlékét annyira 

emelték, hogy első rangu váltó-levelek 16—18 
pcenttel s másod rangnak 24 pcenttel is alig 
excomptiroztatnak. Ezekben áll magyarázata az 
erdélyi áruk csökkenésének, mely azonban 
most ujabb lendületet látszott venni. 
=A „Gazd. L." utóbbi száma ismét egy 

érdekes mellékletet hoz: u. m. Korizmics László 
gazd.-egyleti alelnök jelentését a dunai hajó- 
zásról, s a magyar borok eérdekében Konstanti- 
nápolyba tett, utjának eredményét, miről később 
szólandunk, 

= KÉrdemesnek véljük megtekintésre aján- 
lani Brunfaut urnak a katonai örtanya köze- 
lében lévő üvegszövet kiállitását, hol a női öl- 
tözék körül szükségelt pipereczikkek egy része 
látható, előállitva üvegből, a selyemszövetek- 
kel s legűnomabb tollakkal vetekedő finomság- 
ban. A napokban állitott elő egészen üvegből 
egy magyar fökötőt, a mely valóban remek da- 
rab. A kiállitás feltünőbb tárgya egy pompás 
szőnyeg s egy gyermek halotti ruha egészen 
üvegszövetből előállitva. A könnyü kezü fran- 
czia műiparos látogatói előtt mutatványt is ad 
az üveg fonása s hajl:atása módjáról, s mint egy 
uj mű par megismerhetése körüli alkalmat ajánl- 
juk ezen kiállitást a közügyelembe. . 

=(Necrolog) IMdősb Dézsi Domokos 

földbirtokos és M.-Vásárhely köztiszteletű pol- 
gára, e hó 14-kén jobb lélre szenderült. 
= Grólf Lázár Kálman és Speck gyógysze- 

rész urak ültetvényében Szászváros környékén, 
oly jó festő buzéri állitottak elő, hogy annak 
tavalyi terméséből egy küldeményök Porosz- 
lóban megvizsgáltatván, 25 száztólival talál- 
tatott jobbnak a sziléz ainál. Innen láható, hogy 
e termény, mely egykor hazánkban nagy virág- 
zásban volt, méltó a gazdák figyelmére. 
= A gyors és olcsó közlekedés hatásáról a 

gazdászati iparra az „Ő Z.4t következő érdekes 
hirt hozza : A Duna mellett fekvő Futakon több 
falusi gazda egyesülve a Dunagözhajó-társaság- 
tól ezer pfrintért, s arra felrakva mintegy 
100,000 fő káposztát, Pest alatt megjelent, a 
hol 100-át 4 pftért adták folytonosan, Futakon 
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a káposztának 100-a 40 kr lévén, a vállalkozók 
ezen ügyes kirándulásból 2,000 pft tiszta hasz- 
not nyertek. 

= Megjelent a tiszántúli ref. egyházkerü- 
let által kiadott s Révész Bálint által szerkesz- 
tett Egyházi könytár II. füzete, s a további 
két füzet is nemsokára meg fog jelenni. A négy 
füzet ára köztudomás szerint a lehető legolcsóbb 
1npfi s ily csekély áron roppant sok udvöst 
és épületest szerezhet be magának a jámbor s 
ezenkivül tanulni is vágyó keresztyén ember. 
Tartalma e jelen füzetnek eléggé tanulságteljes. 
Az egyházi népkönyvtár alapszabályainak köz- 
lése után érdekes előadását olvashatjuk a pro- 
testáns ker. egyház jelen állapotának 
az egész földön, különösen hazánkban: 
Szegedi Sándortól. Az apostoli korszak 
vértanuit rövid de élénk előadásban felmutat- 
ja K. Tóth Mih. Fontos czik továbbá Kallós Lajos- 
tól: Rövid áttekintés a magyarországi pro- 
testáns egyház élete fölött, az erre vonatkozó 
törvények vezérlete szerint. Erre erkölcsi el- 
mélkedések jönek Baksai Dánieltől : Ősz, 
Szüret, eredendő bün, ó-év — sok épületes 
lelhető ezekben is. Méltóan zárja be az egészet 
egy egyházi beszéd : Karácsoni örömhir 
Kovács Józseftől. Nyomatik e könyv Debreczen- 
ben a város könyvnyomdájában. A második fü- 
zet 132 lapot foglal magában. Kiállitás elég 
csinos. 

= Az 1851-ki londoni kiállitáson nagy lár- 
mát okozott egy találmány, melyszerint kerék- 
ráfoknak a kaucsokat alkalmazák. Azonban ez 
ekkorig közhasználatba nem jótt, mert a kau- 
csuk a kövezeten igen hamar elvásolt, most 
azonban a gultapercha ősszevegyitése által se- 
gitve van ezen hiányokon, s már az omnibu- 
sokra is alkalmazn: akarják ezen uj divatu rá- 
fokat. Ezen találmány mind az utczakövezet 
kimélésére, mind a kocsikban ülök kényelmére 
igen fontosnak mutatkoz k. 

— A 1-dik államsorshuzásban (arany- 
lotteria) következő fönyerések történtek: 
a 91,246 sz. nyert 15 ezer aranyat, a 151,751 
ötezeret, a 30,481 háromezeret, a 157,022, a 
196,399, a 66,007, sz. két-ketezeret, a 141,973, 
a 16,540, a 71,194, a 139,237, a 208,083, és 
a 236,715 ezer-ezer darab aranyat. 

Nemzeti szinház - Szombaton, dec. 18. 
adatott „Báléj," 5 szakaszban. Sehogy se tu- 
dunk megbarátkozni azon eszmével, hogy egy 
dalműből, azért, mert talán egy vagy másik 
szinésznek a hangja nem ér ugy fel, mint azt 
szerepe igényli, a legszebb helyek kihuzassa- 
nak. Ezen opera legszebb helyei jól meg voltak 
castralva, elannyira, hogy a különben is ne- 
héz menetü dalműre régi ismerői is afig fs- 

merhettek reá. A dalműben Follinus Olaf, 
Mezei Reiterholm, F. Izabella Amália, Sin- 
ger Róza Adverson szerepeiben működtek. 
Egedi Mari Oszkárt szép és tiszta csengő han- 
gon énekelte s szépen játszott. Közönség a leg- 
szebb számmal. 

Vasárnap, dec. 19. adatott „Vén bak- 
kancsos és fiaa huszár," három felvoná- 
sos népszinmű. Vadász az első, Komáromi az 
utolsó szerepét adták élethün , helyes felfogás 
és tapiutattal. Vorös korcsomárost Gyulai mint 
e szerepet mindig, ugy most is jól adá. Friczi 
szerepében Bokor akart babért nyerni, de ez 
nagy feladat, ott különösen , hol e szerepben 
már egyszer Szigeti játszott. Mindamellett játé- 
ka ellen semmi kifogás. Szabóné, Sch. Minka, 
Szentkúti jól és kielégitőleg játszottak. Közön- 
ség, a zártszéki helyiségeket kivéve, igen szép 
számmal. 

Hétfőn, dec. 20. a nemzeti szinház javára 
keltős világítással adatott egy négy szakaszos 
egyveleg. Az első szakaszban adatott: „Három 
peleskei notárius," francziából magyar 
szinre alkalmazott, egy felvonásos vigjáték, e 
zpndvm először; egyes helyei vannak e mű- 
nek, a melyek talán kielégitők lehetnének, ha- 
mnem az egészet véve fel, nem bir azon kerek- 
dedséggel és élénkséggel, a melyek által az 
egyfelyonásos művek érdekesekké válhatnak. 
Boér Bogyéri, Gyulai, Pál,Komáromi Már- 
ton, Sch., Minka Mari, Simonyi Talabér sze- 
repét jól és egybevágólag adták; a három első 
az előadás végén kihivatott! A második sza- 
kaszban Follinus népdalt énekelt, mi ismétel- 
tetett is; Follinusné Arany Jánosnak „Fiam- 
mak' czimű költeményét lélekbensőséggel és 
tisztán szavalta, F. Izabella „Ördög Róbert 
ezimu operából énekelt egy áriát a közönség 
megelégedésére. A harmadik szakaszban ada- 
tott Allidor, a hegyi szellem; vig ballet, há- 
rom képben Egy közelünkben ülő tisztes öreg 
ur azt kérdezte szomszédjától : hát minden bal- let ilyen 2. mire való már ez ? Megemlítésre méltó az egész balletből a ballet-iskola növen- 
dékeinek rózsatáne a, az eszményi fátyol-táncz és Bogdání Berta k. magyar magán-táncza, ez utóbbi többszö ihivásokban is részesül- vén. Legvégül a „Kót Roscari-ból adatolt a harmadik felvonás, A önség hidegen fogad- 
44 és méltán, örőmestebb gadiunk volna vala- mely kedveltebb dalműből, ha nem is egy fel- ! gy két szép áriát vagy pár- dalt, például : Hunyadi vagy Kunokból. Közön- 
vonást, de inkább e 
ség a legszebb számmal. 
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EKedden, dec. 21. adatott „Molnár és le- 
ánya," egy rémes és baljóslatu álmokkal ijeszt- 
gető szomorujáték. Gyulai Reinhold szerepé- 
ben kitünt; s ezuttal is megmutatta azt, hogy az 
alakitásnak ő csakugyan nagy mestere. Folli- 
nusnő Mária, Komáromi Konrád szerepében 
igen szépen müködtek, bárha ez utóbbi, a mint 
az előadás elején ki is jelentetett, hirtelen ro- 
szul lett. Boér, Boérné, Pataki Róza , Bertha, 
Turcsányi, Simonyi, mindnyájan jól jásztak. 
Ezen szinmű azonban örökre eltünhetne a re- 
pertoirból, mint Raupachnak karácsonéji lelkei. 
A főbb szereplők többszörös kihivásokban ré- 
szesültek. Közönség gyéren. 

ö 

Bécsi bőrze. - December 21-kén. 

Ausztriai értékben. 

frt kr. 

Nemzeti kölcsőn 100 pftért 86 10 
Metalligues 5 perc. 85 15 
Urbéri papir, magyar. ,, 84 35 

„erdélyi ,, 83 50 
Tiszai vasut –- 105 
Cs. k. t. sulyu arany darabja 4 80 
Korona , , 13 95 

KULFOLD. 

Wrancziaország. – Páris, dec. 11. 
Ma a Tuileriákban minisztertanács volt a 
császár elnöklete alatt, s az két óráig tar- 
tott. Mondják, hogy fontos ügyek forog- 
tak szőnyegen. - Azon hir, hogy egy czir- 
káló angol hajó az afrikai parton egy nége- 
res franczia hajót letartóztatott, némi fi- 
gyelmet gerjesztett. Eddig még nem tud- 
ják, hogy a dolog miben áll, A „Presse: 
azt állitja, hogy a letartóztatás valóban 
megtőörtént, de az e miatt keletkezett vi- 

szály már ki van egyenlitve. A tengeré- 
szeti miniszteriumban pedig azt állitják , 
hogy az egész dologról semmit sem tudnak. 
— Constantin nagyherczeget, ki jelenleg 
Nizzában mulat, Toulonba várják. Tudo- 
más szerint a földközi tenger különböző ré- 
veit látogatja meg az orosz hajóhaddal. — 
Hir szerint a törvényhozótest 
közelebbi ülésébenegy törvény- 
javaslat terjesztetik elő, a nem- 
zetőrség szervezése tárgyában. 
A nemzetőrség egy részét e terv 
szerint – mint hirlik –— rendki- 

vüli esetekben mozgóvá lehet 
tenni. 

—– Francziaországban „a szabad 
néger kivándorlást intézményével, 
mint látszik, sem elméletileg sem gyakor- 
latilag nem kivánnak felhagyni. Mialatt 
ezen tisztátlan ügylet Párisban egy kü- 
lön bizottmány által vizsgáltatván Napoleon 
hg. elnöksége alatt, a dolog oly irányt lát- 
szik venni, hogy minden ugy fog maradni, 
a mint volt, s az eddigi eljárás „csekély 
módositásokkalt funmarad,miután nem bizo- 
nyos, hogy Anglia a kulik kivándorlását 
megfogja engedni: azalatt arról értesitenek, 
hogy ugyanezen szerencsétlen embervásár 
miatt uj vilongás áll küszöbön, a midőn Gvi- 
nea táján angol czirkálók ismét egy franczia 
néger-hajót foglaltak le. Anglia tehát nyil- 
ván nem akarja türni az eddigi eljárás foly- 
tatást, Francziaországnak még nincs ked- 
ve attól elállani; mi lesz ebből? hadd lát- 
nók már egyszer a szájjal szabadlelküskö- 
dő herczeget a humanitás tetteiben is. 

Olaszország. — Cavour közlönye 
folyvásst ellenséges hangon beszél: Maz- 
zininek ezelőtt nehány nappal megjelent 
nyilatkozványa kedvező alkalom rá nézve, 
egyik kezével az agitatorra, a másikkal 
Ausztriára csapni. A nyilatkozványból a 
következő helyet idézi: 

„Piemont semmit sem végezhet , mivel 
monarchia , a monarchia tehetetlen; azt 
mondani és hinni, hogy egy monarchiával 
valamit kezdhetni, önáltatás , mit minden 
áron meg kell semmisiteni. A monarchia 
képtelenné tette Piemontot hivatása teljesi- 
tésére: de Piemont ismét képes lehet fela- 
data teljesitésére, csak a monarchia nem. 
Az tiz év alatt egyetlen embert, egyetlen 
elvet sem adott Olaszországnak, s Ölasz- 
ország másutt keresendi megváltatását. A 
piemonti monarchia kényszeriti a nemzetet 
minden nemes czéltól visszamadni , s foly- 
tonos ámitással tartja. Olaszország csak 
azon feltétel alatt kelhet föl, ha az ámitá- 

sokat magáról lerázza; ezért annak ellene 
küzdünk, mindig ellene fogunk küzdeni és 
azt ügyekszünk megsemmisitni.46 

Az „Opinione' ezután egy különös 
párhuzamot von az agitator és Ausztria kö- 
zött, ezt mondván: 

„Az Piemont főbüne Mazzini előtt, hogy 
az egységes Olaszország helyett három vagy 
több szövetséges Olaszországot akar. Hogy 
Mazzini az egységes Olaszország mellett 
van, ez egészen természetes: mig ezt el- 
érné, jobbnak tartja, hogy Olaszországot 
megoszolva, nyomorgatva s a külföldiek 
uralma alatt lássa, mint jelenleg. Ausztria 
és Mazzinivalóban két anachronismus Olasz- 
országra nézve. Valamint megváltoztak Eu- 
rópa azon politikai viszonyai, melyek Ausz- 
triának az Olaszországbani uralmat adták , 
ugy átalakultak azon állapotok is, melyek 
egykor némi sulyt kölcsönözének Mazzini 
nevének Olaszországban. Olaszország az 
utóbbi terhétől, mint könnyebbtől, örökre 
magszabadult, de az elébbi terhét, mi elég 
szilárd sulyponttal bir, még egy ideig hor- 
dozni fogjuk, s kemény és számos csatá- 
nak nézhetünk eléje, mielőtt. attól meg- 
szabadulhatnánk. Azonban mindig előny , 
hogy mindaddig csak egy terhet hordozunk, 
nem kettőt, mint 1848-ban. Ha mind- 
kettő egyszerre nehezednék reánk, földre 
sujtana: igy pedig a jövő csatáknak bizvást 
nézünk eléjök.46 

A „K. Ztg.6-nak egy bécsi levele a 
többi közt az olaszországi állapotokról szól- 
ván, következőleg inti Piemontot: „Ha a 
szárdiniai király, Francziaország gyámo- 
litásában vagy ennek jó akaratában s Örosz- 
országnak Ausztria elleni rosz akaratában 
bizván azon vakmerőségre engedné magát 
ragadtatni, hogy ismét, minden ok nélkül, 
a lombardvelenczei királyságba csapna: ak- 
kor Ausztria, ha csupán Szárdinia áll a so- 
rompóban, e kis állammal könnyen készen 
lesz, s mint békeháboritót fogja büntetni. 
Ha Szárdinia a csend és népjog ellen el- 
követett csinyében bár gyalázatosan ama 
császári birodalom által — mely a békével 
egy jelentőségü akar lenui - gyámolittat- 
nék, akkor bárminő szerepet játszék is 
Oroszország - a conservatismus egykori 
bástyája, s most a szabadelvü, hogy ne 
mondjuk forradalmi Szárdinia védője, bi- 
zonnyal nem fogják feledni sem Angolor- 
szág sem Poroszország, hogy minő köte- 
lességek háramlanak reájok, mint az 1815- 
ki kötés aláiróra. Ezt vegyék fontolóra Pá- 
risban. 

Az „A. All. Ztg.6 levelezője irja: „Az 
olaszországi tudósiítások meglehetős nyug- 
talanitólag hangzanak. Piemont helyezete 
tarthatlanná vált — végezni kell: igy vagy 
amugy. Ez okból minden emeltyüt megmoz- 
ditottak, hogy átalános kitörést idézzenek 
elő, s remélik, hogy a nagyhatalmakat há- 
boruba fogják bonyolitni. A piemonti ügy- 
nökök a zavargók bátoritása végett azon 
hitet ügyekeznek terjeszteni, hogy Fran- 
czia- és Oroszország egyetértésben áll Pie- 
monttal, Ausztria el van szigetelve, egyet- 
len szövetségese - Angolország egészen 
tehetlen. Az, ki az olaszok könnyenhivő- 
ségét ismeri, fel tudja fogni, hogy az ily 
eszmék mily könnyen behatnak, s nem le- 
hetne csodálkozni, hn itt és amott zavarok 
törnének ki. A következményt könnyübe- 
látni. Cavour gróf va bandueot akar játsza- 
ni. Tudjuk azonban — végzi az „A. Állg. 
ztg.6, hogy egy hadjárat meddig tart Pie- 
mont ellen, ha Ausztria előre el van ké- 
szülve – öt napi háborut könnyü elviselni. 

A ,Piccolo Corriere dItaliat — mely 
tudomás szerint nagyon gyanus forrás — 

határozottan állitja, hogy , az Ausztriától 
függő olasz fejedelmeket azzal ugyan nem 
tulajdonképeni szövetséget, de katonai for- 
máju egyezményt kötöttek, az 1847-diki 
mintájára. - Az utóbbi napokban néhány 
lap üdvözölte a genuai diákokat azért, hogy 
a világ zajától visszavonultan a tudomá- 
nyoknak élnek. Ezen dicséret uéhány köz- 
tük levő politikusra nézve sértőnek látszott 
lenni, s most egy több laphoz intézett fen- 
héjázó adresse-ben kijelentik, hogy ők a 
politizáláshoz is fognak érteni, „ha az óra 
ütni fog.4 

– A nápolyi király ajánlatot tön 
Angol- és Francziaországnak, hogy Lon- 
don és Párisba ismét követeket fog külde- 
ni. Eddig még csak Angolország válasza 
van tudva, ez pedig abból áll, hogy a ki- 
rály ohajtását csak akkor teljesitheti, ha 
elébb a közbocsánat kérdése rendezve lesz. 
— Az öreg Mortara mint irják ne- 

be érkezelt s az egész család Nrancziaor- 
szágba fog kiköltözni. 

Németország. - A P. L bécsi le- 
velezője irja: Poroszországnak An- 
golország- és Ausztriához közeledése mind 
az orosz mind a franczia udvarnál rosz vért 
csinált, s nevezetesen a sz. pétervári ka- 
binet nem mulasztja el megkisérleni ezen 
fenyegető coalitio meggátlását, alkalma- 
sint minden eredmény nélkül, minthogy a 
porosz uj kormány , mint teljes határozott- 
sággal állitják, komolyan szándékozik fen- 
tartani az Ausztriával való barátságos vi- 
szonyt. Több mint nevetséges azonban , 
ha orosz közleményekben azt állitják, mi- 
szerint Anglia e viszonynál fogva csak ar- 
ra ezéloz, hogy olasz birtokait biztosittas- 
sa. Ausztriának nincs ily terve, azonban 
a franczia- orosz- piemonti coalitiót 
tekintetbe véve nem csoda, hogy a többi 
hatalmak is intézkedéseket tesznek azon 

látásba helyzett.6. 

Oroszország. - Az orosz pa- 
raszt-kérdés mint látszik egy uj - és 
minden tekintetben nagy jelentőségü stadi- 
umba lépett. A sz pétervári főválasztmány 
elvileg a most czélba vett módon leendő 
felszabaditás ellen nyilatkozott ugyan, de 
a jelen viszonyok megváltoztatását kilátás- 
ba helyzi, azonban azt a nemesség „sza- 
bad" tanácskozásai által kivánja eszközol- 
tetni, a melynek végzései legott törvényes 
erővel birjanak. E javaslatnak messze ki- 
ható irányzata nyilvánvaló. A nemesség 
fel akarja használni a nagyfontosságu ügyet 
arra , hogy politikai jogokat vivjon ki ma- 
ga részére, hogy a régi bojár-kivált- 
ságokat visszaszerezze. Mi lesz ez irány- 
zatokból, hová vezetnek azok, még most 
nem lehet mogjósolni - hanem a társas- 

Sándor czár oly bátor lökést adott, még 
csak küszöbén áll egy nagy és esemény- 
gazdag fejlődési történetnek, mely a még 
ifju birodalomnak teljes erejét szükségeli, 
hogy a kebelében rejlő vulkáni elemeket 
megfékezhesse,. Mi az emlitett bojár-kivált- 
ságokat nézi, ezek abban álltak, hogy a 

társa volt a czárnak. A régi Oroszország 
aristocratiailag korlátolt monarchia volt. A 
bojár-gyülés képezte a független birodalmi 

jóváhagyásához volt kötve a czár minden 
fontos.közügyekben. Ezen ó-orosz birodal- 
mi tanács egyik legfontosabb ténye azon 
határozat volt, mely által a most uralkodó 
Romanotf-ház a trónusra jutott. Majd 
Nagy Péter törölte el a dumát önkényleg, 
erőszakosan. Azonban állitják , hogy nem 
léteznék ukáz a birodalmi tanácsnak eltör- 
léséről, s ez csupán kijött volna a gyakor- 
latból. Mostan a paraszt-kérdés alkalmat s 
az O oszországban megindult mozgalom bá- 
torságot nyujt arra, hogy a régi bojár-jogot 
ismét gyakorlatba venni törekedjenek. A sz. 
pétervári választmány a pórok felszabaditá- 

jelentést adott a fölölt, mely néhány pont- 
jaiban a kormány javaslatainál is sokkal to- 

gadja a kormánytól azon jogot, hogy a pa- 
rasztok felszabaditását közigazgatási uto 
eszközölje , tilakozik egy felszabad 

kivánják a birodalom összes nemességi vá- 
lasztmányai követeinek, hogy ezek kö 
szabad tanácskozás utján határoz 
nagy nemzeti ügy 
szavazatot nemesség 

Sándor adta s választmán 

waroff gróf és Lewaschof 
miniszternek átadattak. 

bojárok gyülése voltaképpen kormányzó- 

tanácsot – (semskaja duma) a melynek 

vább megy. De egy különszavazat megta- 

je és két gyermeke kiséretében Florencz- 

eshetőségekre, melyeket eme eoalítio ki- 

l 
politikai reform, melynek a nemeslelkü II. 

sa mellett nyilatkozott s egy véleményes 

törvény oktrojálása ellen. Egybeh ását 



ezen eseményhez. Álitja, miképp a Pla- 
tonoff inditványa már is köztudat tárgya s 
általános méltánylást talál. Az eddigelé 
czélja s eszközei iránt homályban járó moz- 
galom egyszerre jelszóra talált; és ez: a 
régibirodalmitanács; vagy ha ugy 
tetszik: országgyülés. Az ó-orosz duma 
azonban csak is a főnemességből állott; 
az oroszországi jelen hangulat mellett egy 

ilyen nemzeti gyülés aligha kielégitő lenne. 
A kormánynak ezen közbejött esemény 
nagyszerü nehézségeket gyüjthet fejére , ha 
nem is oly nagyokat, minőktől a nevezett 
levelező tartani látszik, a ki kereken ki- 
mondja , hogy egy általános nemzeti gyü- 
lés összehivása némileg hasonlitna ahoz, 
mi a franczia notablek összehivása 1789- 
ben volt. 

Svájez. - A „Bern. Ztg." egy czik- 
ket közöl Geniből, melyben Svájczra néz- 
ve a következő programm állittatik fel: ,1) 
semmi átengedése vagy megosztása Dap- 
pes -völgynek; 2) semmi megengedése a 
franczia hade sapatok átvonulhatásának 
Olaszországba, és 3) semmi szövetség 
Francziaországgal egy bekövetkezen- 
dő Ausztria elleni háborura. Az ausztriai 
cs. k. kormány már, mint hallatszik, Dap- 
pes-völgy kérdésében Svájcz részére állott; 
ez azért föltehető , minthogy a 'német ha- 
talmak a dél-német védrendszer érdekében 
oda müködnek, hogy az nemcsak saját ha- 
tárát, hanem Savoyának északi részét is 
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védelmezze , mi rá nézve a semlegességi 
rendszerbe van tüzve , a bécsi kötés hatá- 
rozata szerint. 

A Dappes- völgy, mely fölött eddig 
csak diplomatiai s elmélő — hadtanilag folyt 
a vitázás, egy valószinüleg csupán törté- 
netes esemény által a közvetlen gyakorla- 
ti politikának lön tárgya. Egy 50 főnyi 
csapat a franczia reusses-i erőd őrségéből 
egy tiszt vezetése alatt svájcziterületre lé- 
pett át. Vannak szózatok , melyek ezt 
szántszándékos demonstratiónak, sőt éppen 
jelvi birtokbavételnek mondják , a mit csak 
akkor lehetne lehetőnek tartani, ha felte- 
hető volna, hogya franczia kormány éppen 
oly csekély véleménynyel van Svájcz joga 
felől, mint félhivatalos lapjai. A svájczi 
szövetségtanács csakugyan okot látott ar- 
ra, hogy nyilatkozatot kérjen a franczia 
kormánytól. 

UJ POSTA. 

Az angol királynő kiáltványa az india: 
fölkelés széles területén csodákat mivelt. 
A milyen a jé-nap, olyan a fogadj-isten. Az 
alávetési nyilatkozványok mindenfelölről 
érkeznek. Audhban a talukdárok meghó- 
doltak, s átadták erődeiket s fegyvereiket. 
Szinghradzsah megadta magát s erődét. 
Tantia Topé szorosan be van keritve. A 
bangai főnök s a többi lázadó-főnökök 

mm z z 

Urbérkárpótlási töke utalványozás. 

A szebeni cs. kir. megyei törv. utján Gidó- 
falvi Szábiuának bürkösi, árapataki b u. 1427 
frt 32 kr, – Bartók Mária Gegő Jánosnénak 
kövesdi birt, u. 538 ft 25 kr urb. kárp. töke és 
jár. utalv. A köv. bead. ján, 31-kig. Tárgy. nap 
márcz. 12-ke 1859 d e. 9 órakor. 

A károly-fehérvári cs. kir. megyei törv. ul- 
ján Juhász Mária özv. Gödri Istvánné és Gödri 
Jánosnak galudi, hari i, b u 593 frt 511/, kr, 
Dánfy Józsefnek elekesi, n.-laki b. u. 1031 ft 

69) HDr. Nmruiunmg-fé 

HNAHÉJ-0 
A nmajmövet M ABTI INCY 

z 

/ és szepitéséres 

egy üveg használati utmutatással egyült 50 pkr. 

511/, kr, – maros-káptalani , asszonynépi b. u. 
z068 ft 322/, kr, — Miklósi Istvánnak for- 
rói, medvesi, sz.-benedeki b. u. 2159 ft 312/, 
— a károly-fehérvári rom kathol. clerikának 
oláh-herepei, o girbói b, b. 27100 ft 27 kr urb. 
kárp. töke és jár utalv. A követ. bead. ján. 28- 
kig. Tárgy. nap april 8-ka d. e. 9 órakor. 

A károly-fehérvári cs. kir. megyei törv. ut- 
ján Pongrácz Teréz Szőcs Ádámnénak m.- 
lapádi, sz.-ujfalvi, tompaházi b. u. 235 ft 78/, 
kr, – Incze József örököseinek hosszutelki 
b. u. 2915 ft 543/, kr, - a sáromberki ev. 
reform. egyháznak m.-orbói b. u. 255 ft 45 kr, 

x 

meghóodoltak. Semmi kétség, hogy a mint 
tovább meg tovább terjedend ama kiáltvány 
hire a fölkelő csapatok közé, annál nagy- 
szerüebbek lesznek hatásai. Nem kell feled- 
ni, hogy vallási türelmetlenség, téritgetés, 
egy leigázott népfaj hite elleni sok sértés 
volt felgyulasztója e borzasztó zendülés- 
nek. És most elterjed a hire, hogy a nagy 
és szabad szigetország királynője - nem 
az eddig uralkodott szükkeblü, álnok kal- 
mártestület — veszi a kormány gyeplőjét 
kezébe, általános bünfeledést bocsát ki 

minden lázadók számára a gyilkosok kivé- 
telével, biztositja büntetés alatt minden 
hitvallás, minden népfaj egyenjoguságát , 
megtiltja bármely egyénnek is hiteért elő- 
nyözését vagy hátrábbtételét, – hogy ne 
hatnának ily szavak ezer meg ezer szivek 
ujra meghóditására, a kik vallásos jogaik 
képzelt megmentése végett ragadták volt 
meg a lázadás fegyvereit. 

A brit Indiában történő átalakulás majd 
általános lesz, s nem kevés sulyt vetend 
Angolország hatalmi állásának mérlegébe. 
— A reformi nyilatkozványok An- 

gliában folyvást követik egymást, s azt 
mutatják, hogy minden iparos közpon- 

tokon a közvélemény igen erélyesen nyi- 
latkozik a parlament három évig tartása, a 
titkos szavazás és a képviseletnek a népes- 
ség aránya szerinti rendezése mellett. A 
nézetek csak a szavazati jog kiterjesztése 
dolgában ágoznak el: némelyek e joggal a 

polgárok összeségét akarják felruházni; 
mások, a kik közé Bright is tartozik, e 
jogot, – még most legalább — némi cen- 
susi föltételektől akarják függővé tenni. 
— Béecsből f. hó 12-ről irják egy po- 

rosz lapnak : „Ha bizonyos észlelések nem 
csalnak, ugy Ausztria és Oroszország közt 
közeledés van készülöben, mely ha való- 
sulna, mindenesetre az európai béke legszi- 
lárdabb zálogául lenne üdvezelhető. E 
ezélra a szász király ajánlta fel jó szolgá- 
latait, sőt azokat már tettleg meg is kezdé 
Seebach báró által, A jó egyetértés ezen 
kedvező fordulatára sokat tett Balabine 
orosz czári követ bécsi fogudtatása gróf 
Grünne, bg. Eszterházy s egyéb méltósá- 
gok részéről, mely a követ urat kelleme- 
sen lepte meg. 
— A piemonti lapok , távol attól, 

hogy az egyszer támadt harczi zajt lecsilla- 
pitnák, még inkább verik a riadót. Legu- 
jabban nagy garral ismétlik azon tudósitást, 
miképp Francziaország már azon ponton 
van, hogy Lyonnál sereget vonjon össze, 
mely alpesi-sereg nevet nyerend. 
– A Montalembert-ügy, mint 

irják, f. hó 21-kén okvetlenül tárgyaltatni 
fog a császári törvényszék előtt. Mind 
Berryer mind Dufaure a grófot fog- 
ja védeni, miután Douniol nem feljebbeztett. 
– Mexicoból jelentik, hogy a sza- 

badelvü párt mindenfelé győz. 

Felelős a szerkesztésért BERDE ÁRON. 

— gr. Bethlen Borbára Schusterné, Erzsébeth 
gr. Teleki S. Ferenczné, Ágnes özv. b. Huszár 
Mihályné, Johanna gr. Toldalagi Mihályné, Kor- 
nélia gr. Waldek Frigyesnének búzás-bocsárdi 
b. u. 14268 ft 451/, kr, - Vass Máriának czel- 
uai, Ubori, igenpataki, krakkói b. u. 7552 ft. 
562/, kr, — sorostélyi, csicsó-holdvilági b. u. 
112683 ft 561/, kr, - Macskási Klára gróf 
Teleki Pálnénak kisfaludi birt. u. 1901 frt 43 kr 
urb. kárp. töke és jár. utalv. A köv. bead. ján. 
21-ig. Tárgyalási nap april 1-je 1859. d. e. 9 
órakor. , 

A károly-fehérvári cs. kir. megyei törv. ut- 

MAGÁN HIRDETÉSEK. 

le cs. kir. szabadalmazott 

LAl. 
mmegtartiására 

HNÁN m 
k 0EL 

NÖVENY-HAJKENOÖCS, 
a hajnövés fölélesztésére és erősítésére; egy köcsög használati utmutatással 

együtt 50 pkr. 

A dr. Hartung-féle hejpövasítőszerek 

ágai jutá áraik által igen kedv oly 

don,tsvadr, lap s ninden más egyéb hajolaj és hajkenőcsöktől, s e 

jobb és legjutányosbak lelk iismere- részről dicsért macassar-, lapugyökér- 

szerint azok méltán; mint e nemben a legj 

tesen ajánltathatnak, Ez íránti kimeritöbb lelrá 

valódi és nem hamisitott állapotban kaphatók 

szertárában; valamint 

bebizonyult kitünő jó tulaj- 

ezőleg különböznek az oly sok 

sok ingyen szolgáltatnak, és magok a szerek 

Kozsvártt egyedül a Wolff J. gyógy 

Szebenben: Zöhrer Ferencznél, Brassóban;, Stenner, Hoffmann és Ko- 

nopaseknél, M. Vásárhelyt: Fogarasi De 
meternél. Tordán: Vélics Györgynél és 

Wolfl G. gyógyszertárában. Segesvártt: Misselbacher J, B-nél található. 

4587) dg9 ag ánezt ének tkgte s Kolozsvár városa táneztereméne edoutte- 
Gróf CSAKI GYÖRGY üveg nak) haszonbérlői körhirré teszik, miként a jövő 

: gyára. 

Gr. Csáki György cs.-ujfalusi üveggyárában, 

f 1858-ik évi okt. első napjától fogva az erdé- 

lyi haszonbéri kezelés megszünvén , a tulajdo- 

nos gróf az emlitett gyárt ujonan szervezve,
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a munkálatokat az eddigieknél sokkal nagysze- 

rübb mérvben indittatván meg; alulirt felhalal- 

mazottnak van szerencséje tudatni a t. cz. kö- 

zönséggel, hogy e gyár az eddigieknél fi
nomabb 

s izletesebb készitményeivel a tisztelt megrende- 

ök, vagy vásárolni kivánóknak ezutánra is szol-
 

géálatára áll. 
Megrendeléseket elfogad 

szászmMózsaA, 
gyár-igazgató. 

öcs-uj iüve ára; utolsó posta, 

áralas Feketető 

bsákos gróf Pejacsevich Márk urnak, 

az uj-egyházi járásban fekvő sz.-zalaknai udva- 

rában, 112 szekér jó régi széna eladó. - Ér- 

(ekezhetni helyben a gazda-liszttel vagy Kolozs- 

várit, Demeter Károly jószág-felügyelővel. 

Szállusa alsó-szén-ulcza, 347. szám alatt. 

1859-ki farsangi időszak alatt a tánczterem mel- 

letti vendéglő , és azzal kapcsolatban levő min- 

den hideg italok árulhatási joga kiadó levén, a 
válalkozni kivánók ez évi deczember utolsó nap- 
jáig jelenkezzenek t. ez. Pál Sándor urnál nagy- 
piacz , 269. szám alatt, 

(590) (1—3) 
Hadréven Szilvási Miklós udvarában husz 

darab szürke szerviai fajta malaczozó kocza el- 

adó. Értekezhetni ott helytt a tulajdonossal vagy 

a gazdatiszttel. 

583) (3-3) 

A brassói cs. k. kerületben, Fogaras városá- 
ban, az ugynevezett süveges vagy másként Kis- 

Galacz-utczában , egyfelől az özvegy Benedek- 

né, másfelől a Kovács Fülöp Ferencz házas tel- 

keik , harmadikfelől a Gertner János darabocs- 

ka puszta helye, s negyedik felől az országút 

szomszédságai közt fekvő szép kiterjedésü puszta 

telek, utána tartozó mintegy 21 köből férőjü 

szántó és 14 szekér szénát s azonfelül sarjut is 

termő kaszáló külső illetőségekkel együtt a jö- 

vö 1859-dik év január első napján kezdve, há- 

eom egymásután következő évekre haszonbérbe 

,Napkelett előfizetési felhivása. 

kiadó, sől örök áron is eladó. Értekezhetni irán- 
ta mindkét esetben személyesen, vagy bérmen- 
tes levél által t. Erdélyi Sámuel urral, kinek la- 
kása Kolozsvártt, Bel-Farkasutczában, 53. szá- 
mu háznál van. 

c584) (3–383) 

Eladó birtok. 
Egy igen czélszerü, Kolozsvár városához 1/, 

órányi távolságra fekvő bírtok, melyhez 763, 8 
kupás véka férőü szántóföld 1-ső osztályu, 45 
jugerum 1400 [] öl kaszáló, 18 jugerum erdő, 
a mellett 75 szarvasmarhára készült kőistáló, 
minden kellékekkel ellátva, udvarház cseréppel 
fedve 5 szobából álló, azonkívül kőcsür tarto- 
zik, örökáron vagy pedig haszonbérbe kiadó. 
Értekezni lehet országos ügyvéd Veress Lajos 
belső magyarutczai 407. számu saját házánál. 

c582) g–3 

Hölgyeket érdeklő. 
Alulirt tisztelettel jelentem a nagyér- 

demü vidéki és e városi t. cz közönség- 
nek, miszerint a uői öltözetek készitése 
körül d 4 éveken keresztül szerzett tapasz- 
2 talatom után, egy a hölgyek számára élet- 
kérdésü szükséggé vált női szabó kézi- 
könyvet szerkesztvén, az ahoz szükség- 
lendő 10 daráb nagy mintarajzzal együtt; ; 

legkönynyebb magán tanulhatás végett, Ég 
2s könnyen felvilágosító modorban,rövid idő 

alatti alapon sajátjává teheti mindenki a 
nóői ruha-szabást és annak tökéletes elké- 

e szítését. A könyvecske mintarajzzal 2 frt 
70 kr ausztr. becs. 

Egyszersmindo arra isbátor vágyok fi- 
gyelmeztetni a t. cz. n. érdemü vidéki kö- 
zönséget, miszerint a női ruha szabás, il- 

a letőleg varrásbani gyakorlásnak növen- 
é dék leánykák e részbeni tanulmányozásra, 
koszt- és szállásról gondoskodandom sa- é 
ját felelősségem alatt. Az ez íránti növen- 2 

dékek felett értekezhetni bérmentett levél 
által; vagy a könyvecske megrendeltetése 

az illető dij elküldése mellett rögtön tel- 
jesedésbe is veendő. - Lakásom belső- él 
középutcza , 524 szám. f 

Nemessányi Samu, 
nőzszabó mester. 

: 

ö
 

ján Lukács Farkasnak csáklyai b. u. 601 frt. 
56 kr, - Mezei Borbára özv. Fikker Károlyné, 
jelenleg Szabó Lajosnénak harii, nagylaki, m.- 
káptalani, gabudi, b. u. 2597 ft 61/, kr, - Ko- 
máromi Anna Bocskai Jánosnénak m -sülyei. 
m.-berepei, elekesi.b u. 755 ft 22 kr, - Hor- 
váth Józéfa özvegy Tövisi Lászlónénak maros- 
béldi, diódi birt. u. 942 frt 27 kr, Bartók 
Mária Gegő Jánosnénak medvesi bir. után 198 ft 
381/, kr, - a n.-enyedi városközségnek f.-orbói 
b. u 427 ít 11 kr urb. kárp. töke és jár. utalv. 
A köv. bead ján. 21-ig. Tárgy nap april 5-ke 
1859 d. e. 9 órakor. 

(585) (2-2) 
Az üvegműkiállitás a fő-örhely malett 

még csak e hó végeig leend nyitva a t. cz mű- 
barátok számára. Egyszersmind bátor vagyok a 
tiszt, közönséget figyelmeztetni, hogy hajékek 
(Ccoiffures), karpereczek, szalagok sat. nagy vá- 
laszatékban találhatók. 

A kiállitási helyiség nyitva van délelőtt 10- 
től 1 óráig, délután 3-tól 7 óráig. 

(560) 

szeletkék. 
Koller F. J. gyógyszerész által 

Pozsonyban. 
Kolozsvártt kapható Wolft J. gyógyszer- 

tárában. 
Egy skatulya ára 20 kr. p. p. 

(7-24) 
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Stein János-nál Kolozsvártt és Wit- 
tieh József-nél M.-Vásárhelyttkaphatók: 

Magyar remek irók gyémánt-kiadása 
Egy-egy kötet ára 40 pkr. Első kötet Kisfaludy 
Sándor. Kesergő szerelem, a költő arczképével. 
2-dik kötet Kisfaludy Sándor Boldog szerelem. 
3-dik kötet. Kisfaludy Károly költeményei, a 
költő arczképével. 4-dik kötet Kazinczy Ferencz 
költeményei , a költő arczképével.5-dik kötet, 
Kisfaludy Sándor. Gyula szerelme. 6.dik kötet, 
Csokonai válogatott versei, a költő arczképével. 

Anglia haszonbérlési állapotokak 
ismertetése. George Wingrowe Cáno 
munkája nyomán, hazai körülményeikre vonat- 
közó jegyzetekkel kisérve. Kiadta a „Gazdasági 
Lapok" szerkesztősége. Ára 2 ft. 

Török J. Hazánk, közlemények a nemzeti 

történet és honismeret köréből. 8 füzet ára 5 ft. 
Regélő István bácsi, mulatva oktató 

család könyv a nép számára. Szerkeszti Má- 
jer István. Ára 18 kr. n 

Petőn Sándor ujabb költeményei, 

1847-től 1849-ig. Kiadta Emich Gusztáv Pesten. 
Ára a 2 kötetnek 3 frt. Csinos kemény kötésben 
4 ft. Diszkötésben aranyvágással 5 ft. 

Jósika Julia. Közlések a külföldről. 
Fiatal olvasók számára. Ára csinos kemény kö- 

mos Mai számunkhoz van csatolva a 
Nyomatott az ev. ref. 


